A25 ■責任編輯: 譚月兒 ■版面設計:美術部

屏東小琉球驚現「膠樽海

潛水勝地淪為垃圾桶 保育人士:從他處漂來

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報 道,台灣屏東縣小琉球自然生態豐 富,是許多潛水愛好者的勝地之 一。不過,最近有關心海洋生態的 人士在小琉球潛水時發現,原本美 麗的海底竟然滿佈膠樽、垃圾,且 大部分都是從他處漂流過來,令其 慨嘆道「大海成了人類真正的垃圾 桶」。

二年起長駐在小琉球關心海洋生態、成立島人海洋文化工作室的陳芃諭,幾 乎每天都會與友人下水記錄海洋的變化, 不料上星期竟在水下拍到滿滿的寶特瓶

(膠樽),雖然海底垃圾已經見怪不怪 但他們從撿拾的垃圾中發現一件很可怕的 事,原來這些垃圾並不是民眾惡意丢棄, 而是從他處漂流過來。

陳芃諭説,前陣子小琉球下起豪雨,想 必這些膠樽是在雨後被沖流過來,而這也 驗證一件事,「大海成了人類真正的垃圾 桶!,沉在海底的垃圾並非都是遊客製



造,而是人人有責,大家不要以為把膠樽 丢進垃圾桶, 這個垃圾就會消失不見, 「我們雖然僅花幾小時製造垃圾,但它的 壽命長得可怕」。

「減量才是重點」

「減量才是重點。」她強調,分擔膠樽 垃圾海並非要針對遊客或是任何人,而是 盼藉此驚人的畫面喚起大家垃圾減量的觀

念及推崇,一年多來海邊的垃圾沒有減少 的趨勢,反而每隔一陣就會出現大量同類 型的垃圾,這不管對海洋還是人類,都絕 對不是好事。

「雙方出擊成效才會好。」她説,維護 環境除要強化民眾、游客的愛地球心態 外,當局也應該適時地制訂出法規規範, 如訂定環境捐等,雙管齊下的倡導,才有 足夠的力量讓海洋生態變得更好。

小琉球的保育人士則表示,小琉球海灘 上垃圾很多是事實,但來源卻是「海 洋」,垃圾會不定期隨着洋流漂到小琉球 沿岸,再被海浪打上沙灘或潮間帶堆積, 每次颱風過後海岸出現一大片漂流木,就 是最明顯例子。

垃圾隨洋流漂至

保育人士説,只要能想得到的垃圾,都 會漂到小琉球來,如保麗龍(發泡膠)、 瓶罐、籃球,甚至蚵架(養殖棚)都出現 在小琉球沙灘上;從垃圾特徵來看,可以 分辨是其他地方漂來,非本島上的垃圾。

有琉球的居民亦指,島上都有垃圾車固 定清運垃圾,基本上不太會亂丢垃圾,觀 光景點也有垃圾桶,避免遊客隨手亂丢垃 圾,過年期間並未在景點發現遊客亂**丢**垃 圾。觀光旅宿業者表示,觀光與環保可以 並行,應呼籲大家「垃圾減量」。

琉球生態協會前總幹事曾毓文表示,目 前屏東縣政府推動環保旅店,島上也有店 家自主發起環保行動,推行減少一次性物 品,建議遊客自行攜帶盥洗用具及環保 杯,避免資源浪費,「海洋垃圾已是地球 公民要共同面對的問題」。

製口版海龜 台男宣傳保育

■彭冠傑製Q



許多遊客前往 遊玩,也吸引 攻讀海龜相關 研究的替代役 男彭冠傑自願 到琉球服替代 役。他最近做



中央社 中心

了一批樹脂土口版海龜宣傳保育,因為太可 愛,一上網就秒殺。

高雄師範大學地理系碩士畢業的彭冠傑表 示,小時候到澎湖望安的「綠蠵龜」紀念館 中,看到牠們的眼睛濛濛的,覺得很可愛, 當時就愛上了。讀碩士時,他為了研究海 龜,還特地主動找上研究海龜的教授到小琉 球及望安研究海龜,當兵特地選擇鵬管處小 琉球遊客服務中心服替代役,希望能親近並

小時候就喜歡手工藝的彭冠傑,不久前用 樹脂土製作了O版海龜,搭配鵬管處的海龜 保育宣傳,沒想到35隻Q版海龜一PO上鵬 管處的粉絲專頁就秒殺,許多粉絲不斷問還 有沒有。

彭冠傑說,鵬管處7月將舉辦5場「愛龜 淨灘接力賽」,只要撿滿2公斤垃圾就可換 一個海龜貨幣,除了可以配合到商家買優惠 商品外,他也為每一場淨灘製作了5隻Q版 海龜,讓民眾以海龜貨幣換取。另外,有 10隻讓民眾以20張發票換取。 ■中央社

紀念抗戰80周年 吳敦義:洗刷歷史恥辱

香港文匯報訊 據中新社報道,今年7 月7日是全民族抗戰爆發80周年,中 國國民黨昨日在台北舉辦紀念大會 黨代理主席林正則、新一任黨主席 當選人吳敦義及前主席連戰、吳伯 雄等黨務高層與會,多位退役將領 出席紀念活動。

吳敦義指出,抗戰勝利洗刷了1895

年甲午戰後《馬關條約》割讓台澎及 附屬諸島的歷史恥辱,光復台灣脱離 日本殖民統治,隨後進一步於1943年 約。他表示,中國國民黨負有最堅 定、艱巨的任務,希望讓台灣風調雨 順,也希望海峽兩岸能維持永續和平 穩定發展。

大會還請來 20 位抗戰英雄,逐一介

紹他們參與抗戰的事跡,並請他們 上台接受表揚狀,感謝其奉獻。其 中年紀最輕的89歲,最年長的已滿

另據新華社報道,中國國民黨前主 席馬英九當日出席「紀念全民抗日戰 爭爆發八十周年學術研討會」開幕

式,並在致辭時表示,無論在大陸還 是台灣,兩岸人民都曾因為日本軍 國主義者的野心而被欺凌迫害,傷 亡慘重。抗日戰爭是中華民族歷史 上規模最大、傷亡最多、影響最廣 的民族抵禦外侮的戰爭。紀念「七 七事變」,目的在於感念先烈的奉 獻犧牲,記取歷史慘痛教訓 維持區域安定與世界和平。

兩岸企業推3200職位攬台青

香港文匯報訊 據中新社報道,「2017兩岸青年就業創 業研討會」昨日在廣東東莞開幕。此次研討會舉辦兩岸青 年創業園區典型經驗介紹、「成功之路」大家談、青創展 覽會、創業就業對接會等多項活動,吸引台灣青年來大陸 就業創業,為台灣青年來大陸就業創業搭建新平台。

在就業方面,此次研討會共有廣東等12個大陸省市和 全國台灣同胞投資企業的聯誼會、中國青年企業家協會、 台灣的4家企業等機構,為台灣青年提供了3,200多個工 作崗位。在推動台灣青年赴大陸創業方面,此次研討會匯 集了大陸多個省市兩岸青年創業基地,介紹大陸青年創業 園區環境和政策,讓台青了解大陸創業政策及便利條件。

陝西現罕見東羅馬金 見證絲路貿易歷史 目绺绘胶密

陝西省考古研究院考古工作者日前在 陝西西咸新區發掘出—座西魏墓葬,並 從這位名叫陸醜的貴族墓葬中出土兩枚。卑族步陸孤氏,西域三十六國期間歸順華 東羅馬金幣和一枚波斯銀幣。其中一枚 東羅馬金幣版別特殊,兼具阿納斯塔修 斯一世與查士丁尼一世兩種金幣版型的 風格,目前尚無可比對的資料,較為罕 見。據悉,目前中國境內出土的東羅 馬金幣與薩珊波斯銀幣,時代一般為 北周乃至隋唐時期,均晚於陸醜墓, 距今逾千年。擔負此次考古發掘任務 的陝西省考古研究院秦都咸陽考古隊 隊長許衛紅認為,此次三枚金銀幣的 出土,再次證明了絲綢之路貿易往來 的悠久歷史,是研究「一帶一路」發 展歷程的重要資料。

■香港文匯報記者 李陽波 西安報道

上次發掘的西魏墓葬墓誌共刻有28行 風格,目前尚無可比771字,記錄了墓主人的祖上及個 對的資料,初步判斷 人生平。墓主人其名醜,字醜奴,本屬鮮 夏並改姓為陸。陸醜於西魏大統元年官拜 散騎常侍,後又遷平北將軍太中大夫,拜 年(公元538年)病逝,卒年56歲。

圖像清晰 錢文完整

陸醜墓出土陶質彩俑、模型明器、漆 器、金髮簪、玻璃器等遺物200餘件,兩 枚東羅馬金幣和一枚波斯銀幣則最引人注 目,其中一枚金幣更是罕見。該幣錢徑 1.6厘米、重量2克,版別特殊。考古工 作者説,該枚金幣正面王像手持十字架, 而不是阿納斯塔修斯一世時期的長矛,這 是查士丁尼一世時期才開始出現的情況, 但卻又保持了阿納斯塔修斯一世側影的特 點。同時,該幣背面為手持十字架的帶翼 天使,體態較健碩,似為男性,而查士丁 一世時期天使明顯為女性形象,多正面示 人。因此,該枚金幣的圖像兼具阿納斯塔 修斯一世與查士丁尼一世兩種金幣版型的

是一種流行時間較短 的過渡類型或其他地 區的仿製品。

據了解,兩枚金幣中的另外一枚為阿 爵樂陵縣開國子,邑三百戶,西魏大統四 納斯塔修斯一世金幣,其圖像清晰,錢文 完整。正面為右手持長矛的皇帝半身像, 有「阿納斯塔修斯」、「永恒的皇帝」等 文字,背面為站立的側身帶翼女神,有 「勝利女神」、「君士坦丁堡」等文字及 印記。波斯銀幣則為卑路斯一世銀幣,背 面為兩個祭司守護聖火壇的圖像,正反兩

■陝西出土的三枚金銀幣,左上為其中版



社區,有一位居民把自家的金 環 毛犬訓練成一隻愛撿瓶子的 「環保狗」。這隻金毛犬可不 保 狛 非常棒 撿

涧

是簡單地只會叼一個瓶子在嘴 裡,而是一邊游泳一邊撿瓶 子。牠的水性非常好,體力也 主人説,在護城河南段,這 隻金毛犬能夠頂着遊船開過的 水浪,從南園橋一直游到人民 橋。河道中只要看見有瓶子漂 着,牠就會游過去,而後叼在

在江蘇蘇州雙塔街道滄浪亭

嘴裡撿回來。上岸後還會主動 把瓶子叼到垃圾桶邊,等着主 人把瓶子扔進桶中。在環古城 河步道,這隻金毛犬可是很有 名氣的,只要牠出現,就會吸 引眾多觀眾。每次出門, 牠至 少要撿回二三十個瓶子,這十 年來,累計撿瓶子數量超過 ■《姑蘇晚報》



「80後」夫婦書店 帶旺重慶一座山



■「南之山」書店外觀。

山頭。「80後」小夫妻成于思和車韻創辦 的「南之山」書店,不僅避開了實體書店難 賺錢的「宿命」,而且還吸引了更多有文化 快就收支平衡,並實現了盈利,700平方米 情懷的創業者隨之而動,書店所在的偏僻山 的書店空間甚至「供不應求」。

山之巔,從書店露台遠眺,眼前是青翠的山 巒,沿蒼勁的山脊望去,盡頭是滔滔長江。

位置偏遠 客需自駕

此,但是這並沒有阻礙書店自開業起的火 爆。平時工作日,就有不少人來此,或看書

一家書店帶「火」一座偏僻冷清的 或享受片刻寧靜,周末更是需要預定才有座 位。書店樓上的幾間閱讀主題民宿也頗受歡 迎,周末總是滿客。書店去年5月開業,很

在南山獨有的抗戰文化、生態文化等基 「南之山」書店坐落在重慶市南岸區南 礎之上,另闢蹊徑建起年輕人的時尚文化, 讓南山的玩法更豐富,解決地處偏僻問題。 通過一段時間的經營,他們發現很多音樂 會、讀書會、文化展等活動吸引一家三代參 加,顧客群超出原本設想的青年人群,這就 由於位置偏遠,顧客需要自駕才能到 為他們解決了目標受眾問題。之後,他們又 通過民宿、餐飲、文化活動等多元化經營, 解決了書店盈利問題。 ■新華社



世界上首座熊貓外形的光伏電站在山西大同郊外落成,近日已開始正式併網發電 電站由黑白兩種顏色組成,熊貓的黑色部分,由單晶體硅太陽能電池組成;白色部分 由薄膜太陽能電池組成。全部投入使用後,電站能在25年內提供32億千瓦時的綠色 電力,相當於節約煤炭105.6萬噸,減少二氧化碳排放270萬噸。